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ОСОБЛИВОСТІ ПОЛІМОРФНИХ ПОПУЛЯЦІЙ БАБОК 
ПІВДЕННОГО ЗАХОДУ УКРАЇНИ

Вперше вивчені популяційні характеристики двох модельних видів бабок 
південного заходу України: Coenagrion pulchellum (Vander Linden, 1825) та 
Ischnura elegans (Vander Linden, 1820). Отримані дані про фенологію льоту 
бабок і статеву структуру їх популяцій. У двох популяціях I. elegans протя
гом усього періоду льоту постійно були присутні ювенільні особини. Вив
чено співвідношення гіноморфних та андроморфних самиць в популяціях 
модельних видів бабок. Показано, що на південному заході України андро- 
морфні самиці С. pulchellum складали 25%. У двох вивчених популяціях 
I. elegans андроморфні самиці складали відповідно 52 і 66%.
Ключові слова: бабки, поліморфізм самиць, південний захід України, Odonata.

Поліморфізм може бути визначений як наявність декількох 
дискретних фенотипів, які чітко відрізняються, в єдиній популяції 
з вільним схрещуванням особин. Термін "поліморфізм" використо
вується для позначення переривчастої генетичної мінливості. Полі
морфні варіанти (морфи) іноді настільки сильно відрізняються від 
"нормального" типу популяції, що їх помилково описували як нові 
види [1].

Поліморфізм забарвлення самиць зустрічається у різних тварин, 
але він найбільш різноманітний у комах, особливо у рівнокрилих 
бабок (Zygoptera) [2-4].

Відомо, що поліморфізм самиць бабок може виявлятися різнома
нітним чином: у відмінах забарвлення крил і тіла у різних морф 
самиць одного виду та у андроморфному (тобто як у самців) заба
рвленні самиць. За наявністю (чи відсутністю) поліморфізму 
О. Фінке з співавт. [5] поділили вивчені родини бабок Голарктики 
на три категорії:

— відсутність поліморфізму самиць та статевого диморфізму: у 
представників родин Petaluridae, Gomphidae, Cordulegastridae, 
Macromiidae, Corduliidae;

— рідкісні випадки поліморфізму самиць та статевий димор
фізм: у представників родин Calopterygidae, Lestidae, 
Platycnemidae;

— часті випадки поліморфізму самиць та статевий диморфізм: у 
представників родин Aeshnidae, Libellulidae, Coenagrionidae.

Дослідження щодо успадковування поліморфізму серед генера
цій, які були проведені в лабораторних умовах на декількох видах 
рівнокрилих бабок (Ischnura damula Calvert, 1902, I. demorsa
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(Hagen, 1861), I. graellsii (Rambur, 1842), I. elegans (Vander Linden, 
1820) и Ceriagrion tenellum (Villers, 1789)), довели, що у вивчених 
видів поліморфізм контролюється одним аутосомним локусом з 
кількістю алелей, яке дорівнює кількості морф і проявляється тіль
ки у самиць. Цікаво, що у I. damula, I. demorsa и С. tenellum ан- 
дроморфні самиці є рецесивними гомозиготами, а у I. graellsii та
I. elegans рецесивними є гіноморфні самиці [6-9].

Відомості про поліморфізм бабок України є уривчастими та 
наведені в нечисленних роботах [10-13]. За попередніми даними, 
які потребують уточнення, в Україні мешкає 24 поліморфних види 
бабок [5]. На півночі України в популяціях Coenagrion puella 
(Linnaeus, 1758) та I. elegans відмічено відповідно 19 та 24% анд- 
роморфних самиць [10, 11].

Для рідкісної ізольованої популяції Calopteryx splendens ancilla 
Selys, 1853 з пониззів р. Дунай описано дві морфи самиць: гіно- 
морфа з прозорими крилами та андроморфа з крилами, що забар
влені як у самців. Через малу чисельність особин в цій популяції 
співвідношення двох морф ще тільки має бути встановлене [14].

Кожна морфа може бути найбільш пристосованою до різних 
умов довкілля в різний час. Вивчення поліморфізму популяцій 
відкриває шляхи до прогнозування її виживання в умовах мінливо
го довкілля та має велике наукове й практичне значення у вирі
шенні проблеми збереження біорізноманітності [15].

Метою цієї роботи було виявлення на південному заході Укра
їни видів бабок, для яких є характерним поліморфізм забарвлення 
самиць, опис поліморфних популяцій, включаючи оцінку частоти 
зустрічальності різних морф. Першим кроком у даному дослі
дженні було вивчення поліморфних популяцій двох найбільш масо
вих видів бабок I. elegans и С. pulchellum.

Матеріал і метоли
Матеріалом даних досліджень слугували представники масо

вих видів бабок (підряд Zygoptera, родина Coenagrionidae), які ши
роко розповсюджені в Україні та у всій Європі: I. elegans та
С. pulchellum [2, 16].

Дослідження проводили в Одеській області. Вивчення структури 
популяцій I. elegans було проведено у двох точках стаціонарних 
спостережень у 2003 р.: біля с. Усатове (46°31'N 30°40'Е) Біляївсь- 
кого р-ну, на березі ставка, який відділено дамбою від Хаджибей- 
ського лиману (точка № 1) та в околицях с. Прилиманське 
(46°22'N 30°38'Е) Овідіопольського району, у верхів'ї Сухого лиману 
на берегу "Веслувальної бази" (точка № 2). Дослідження структу
ри популяції С. pulchellum проведено в точці № 2 в 2004 р.

Для I. elegans щодекадно з першої половини червня до першої 
половини вересня зажиттєво визначали вікову та статеву структуру 
локальних популяцій, співвідношення андроморфних та гіноморф- 
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них самиць, а також перехід вікових форм забарвлення самиць від 
молодих фіолетових до проміжних жовто-зелених, фіолетово-зелених 
та дорослих — бірюзово-блакитних й маслиново-зелених форм. 
Проаналізовано 675 особин I. elegans (451 <3 и 224 $) в точці № 1 
та 586 особин (399 $ и 187 $) в точці № 2.

Для С. pulchellum є характерним більш короткий період льоту — 
з першої половини травня до першої половини липня, впродовж 
якого фіксували андроморфних, гіноморфньїх самиць та співвідно
шення статей в популяції. Всього проаналізовано 229 особин 
С. pulchellum (142 и 87 $).

Дані, що були отримані, обробляли статистично з використанням 
традиційних статистичних методів [17].

Результати досліджень та їх обговорення

Морфи самиць бабок

Поліморфні популяції бабок є цікавими та маловивченими. В 
популяціях I. elegans, що мешкають в Центральній Європі зустрі
чаються три морфи самиць: андроморфа та дві гіноморфи — 
"infuscans" та "rufescens-obsoleta" [2]. На південному заході Укра
їни в популяціях I. elegans у теперішній час описані тільки дві 
морфи самиць: андроморфа та гіноморфа "Infuscans" [12, 13].

Зажиттєва ідентифікація морф I. elegans зазвичай не викликає 
труднощів. Грудний відділ андроморфних самиць I. elegans забар
влений, як у самців, у блакитний колір. Гіноморфні самиці 
"infuscans" відрізняються від андроморфних тим, що грудний від
діл "infuscans" забарвлений у жовтувато-коричневий чи маслинний 
колір. Восьмий сегмент черевця з дорзального боку коричневий, а 
з віком стає майже чорним. Гіноморфні самиці "rufescens-obsoleta" 
мають рожеве забарвлення грудей у молодих особин та коричнюва
те у дорослих. Восьмий сегмент з дорзального боку у молодих 
особин забарвлений у блакитний колір, а у дорослих — у темно- 
коричневий чи практично чорний, як у "infuscans'. Забарвлення 
грудей значно темніше, ніж у "infuscans".

Для європейських популяцій С. pulchellum разрізняють дві мор
фи: андроморфу та гіноморфу [2]. Дорослі андроморфні самиці 
С. pulchellum мають блакитне забарвлення грудного відділу, гіномо
рфні самиці забарвлені у зеленувато-жовтий колір. Андроморфні 
самиці С. pulchellum на дорзальному боці черевця мають характер
ні блакитні фрагменти, гіноморфні самиці мають темне забарвлен
ня всього дорзального боку черевця. Таким чином, дві морфи са
миць С. pulchellum можуть бути легко розпізнані в природі.

Характеристика поліморфних популяцій бабок

Вікова структура популяції I. elegans може бути встановлена за 
наявністю особин с перехідним забарвленням. За даними А. Кор- 
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деро [8], молоді самиці I. elegans послідовно проходять серію ко
льорових перетворень за 10 діб, а статевого дозрівання досягають 
через 5-6 діб, причому відмінності у забарвленні андроморфних та 
гіноморфних самиць добре відрізняються як у ювенільної молоді, 
так і у дорослих імаго. Молоді самці забарвлені у світло-зелений 
колір, статевозрілі — в яскраво-синій. Таким чином, вікові зміни 
забарвлення самиць та самців I. elegans дозволяють достатньо точ
но встановити співвідношення в популяції молоді, яка щойно виле
тіла, та зрілих особин. Як правило переважають молоді особини.

Вивчення вікової структури двох популяцій показало, що протя
гом всього періоду льоту в популяціях I. elegans зустрічаються 
молоді нестатевозрілі особини. Це свідчить про те, що виліт імаго 
з личинок відбувається безперервно, хоч співвідношення дорослих 
й молодих особин значно коливається протягом всього періоду 
льоту бабок.

У зв'язку з дуже коротким періодом льоту С. pulchellum порі
вняно з I. elegans, питання про вивчення вікової структури попу
ляції для цього виду у теперішній час залишається відкритим.

Аналіз статевої структури двох популяцій I. elegans та популя
ції С. pulchellum показав, що чисельність самців всіх віків з висо
ким ступенем вірогідності переважала над чисельністю самиць 
протягом всього періоду льоту імаго (табл. 1).

Таблиця 1 
Співвідношення самців і самиць в популяціях I. elegans та С. pulchellum

Примітка: тут і далі *** — р < 0,001.

Аналіз співвідношення морф самиць I. elegans за весь період 
льоту імаго дозволив виявити розходження за цим показником у 
двох віддалених популяціях південного заходу. Для точки спосте
режень № 1 співвідношення андро- і гіноморфних самиць було 
однаковим. В точці № 2 чисельність андроморфних самиць переви
щувала чисельність гіноморфних. На відміну від популяції 
I. elegans, в популяцфї С. pulchellum гіноморфні самиці вірогідно 
переважали над андроморфними (табл. 2).

В табл. 2 наведені узагальнені дані щодо співвідношення морф 
самиць протягом усього сезону спостережень. Такий метод аналізу 
було використано для порівняння наших даних з даними, які на
ведені в роботі О. Фінке та співавт. [5]. Зазначені автори вказали, 
що андроморфи є найбільш звичайними морфами для 17% видів 
бабок Голарктики, про які є дані.
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Таблиця 2
Співвідношення андроморфних и гіноморфних самиць в популяціях

I. elegans та С. pulchellum

Популяція Точка 
відбору

Андроморфні самиці Гинохромные 
самиці

tst
N

Частка у вибірці ± 
середня помилка N

Частка у вибірці ± 
середня помилка

/. elegans 1 50 0,52 ± 0,07 47 0,48 ± 0,07 0,40
2 57 0,66 ± 0,06 29 0,34 ± 0,09 2,96*

C.pulchellum 2 22 0,25 ± 0,09 65 0,75 ± 0,05 4 57***

Примітка: * — р < 0,05.

Вивчення змін співвідношення морф протягом одного сезону 
можливе лише в популяціях найбільш масових видів бабок з три
валим періодом льоту. Більш детальний аналіз з урахуванням 
співвідношення андроморфних та гіноморфних самиць у різні стро
ки періоду льоту на прикладі однієї з вивчених популяцій 
I. elegans (точка № 1) дозволяє переконатися в тому, що андромо- 
рфні самиці у першу половину літа переважали над гіноморфними 
(рис. 1). З другої половини літа, на фоні різкого зниження чисе
льності особин в популяції, гіноморфні самиці переважали над ан- 
дроморфними. Таким чином, можна вважати, що співвідношення 
морф — це характеристика, яка сильно варіює протягом одного 
сезону та, ймовірно, пов'язана із щільністю популяції.

Рис. 1. Співвідношення морф самиць у популяції I. elegans (п — загальна 
кількість самиць)
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Для деяких видів бабок було показано, що у співвідношенні 
морф самиць існують значні міжпопуляційні розбіжності. Описані 
окремі популяції Nehalennla Irene (Hagen, 1861), I. elegans, Lestes 
sponsa (Hansemann, 1823), у яких андроморфи є найбільш звичайни
ми. В інших віддалених популяціях цих видів найбільш масовими 
є гіноморфи [5]. Це добре погоджується з нашими даними щодо 
двох віддалених популяцій I. elegans, що локалізуються на півден
ному заході України, для однієї з яких є характерним переважан
ня андроморфних самиць, а в іншій спостерігаються рівні частки 
андроморф і гіноморф.

В одонатологічній літературі активно обговорюються питання 
про те, яким чином самці розрізняють самиць різних морф, які 
морфи мають перевагу при спаровуванні, а також які фактори 
впливають на різне співвідношення морф у віддалених популяці
ях. Деякі дослідники вважають, що самці переважно спаровуються 
з найбільш звичайною морфою самиць в популяції і змінюють цю 
свою поведінку лише у тому випадку, коли змінюється співвідно
шення морф [18-20].

Досі не до кінця з'ясованою є роль андроморфних самиць в 
популяціях бабок. Існує точка зору, що у деяких випадках самці 
сприймають андроморфних самиць як інших самців свого виду [21, 
22]. Ймовірно, андроморфи мають здатність уникати зайвих пару
вань завдяки подібності з самцями [23]. Це не означає, що самці 
взагалі не спаровуються з андроморфами, але самиці достатньо од
ного парування для запліднення всіх яєць. Самці ж намагаються 
досягти найбільшої кількості копуляцій у зв'язку з тим, що вони 
здатні усувати сперму попереднього самця і кількість яєць, які 
запліднені останнім самцем, буде найбільш чисельною [24].

Причини, із-за яких різним видам "вигідніше" мати у більшо
сті представників тих чи інших морф, до кінця не з'ясовані. Роз
ширення кількості об'єктів і вивчення популяційних параметрів 
бабок, які мешкають у різних умовах, на наш погляд, допоможе 
вирішити це питання.

Висновки
1. Для двох модельних видів бабок I. elegans і С. pulchellum на 

південному заході України вперше отримана інформація про 
деякі популяційні параметри: статеву структуру популяцій, 
співвідношення різних морф самиць. Для I. elegans вивчена 
вікова структура популяцій.

2. З'ясування вікової структури популяцій I. elegans протягом 
усього періоду льоту показало постійну присутність ювеніль
них особин, про що свідчать вікові зміни кольору бабок.

3. В популяціях I. elegans та С. pulchellum протягом усього 
періоду льоту домінують самці, складаючи відповідно 67-68% 
і 62%.
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4. У вивченій популяції С. pulchellum за увесь період льоту 
імаго найбільш звичайними є гіноморфні самиці, які склада
ють 75% від загальної кількості самиць. Для I. elegans в 
одній популяції співвідношення двох морф було однаковим, 
а в іншій популяції андроморфні самиці складали 66%, кіль
кісно переважаючи гіноморф.
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ОСОБЕННОСТИ ПОЛИМОРФНЫХ ПОПУЛЯЦИЙ СТРЕКОЗ
(INSECTA, ODONATA) ЮГО-ЗАПАДА УКРАИНЫ
Резюме
Впервые изучены популяционные характеристики двух модельных видов стре

коз юго-запада Украины: Coenagrion pulchellum (Vander Linden, 1825) и Ischnura 
elegans (Vander Linden, 1820). Получены данные по фенологии лёта стрекоз и поло
вой структуре популяций. В двух популяциях I. elegans в течение всего периода 
лета постоянно присутствовали ювенильные особи. Изучено соотношение гиноморф 
и андроморф самок в популяциях изучаемых видов стрекоз. Показано, что на юго- 
западе Украины андроморфные самки С. pulchellum составляли 25%. В двух изу
ченных популяциях I. elegans андроморфные самки составляли соответственно 52% 
и 66%.

Ключевые слова: стрекозы, полиморфизм самок, юго-запад Украины, Odonata.
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PECULIARITIES OF POLYMORPHIC POPULATIONS OF
DRAGONFLIES (INSECTA, ODONATA) IN THE SOUTH-WESTERN 
UKRAINE
Summary
Population characteristics of two model damselflies species Coenagrion pulchellum 

(Vander Linden, 1825) and Ischnura elegans (Vander Linden, 1825) have been studied 
in the South-Western Ukraine for the first time. Data on phenology, sexual and age 
structures of populations have been obtained. During all the flight period the juvenile 
specimens were continually registered in two populations of I. elegans. The ratio of 
gynomorphic and andromorphic females has been studied in populations of two model 
species. It was demonstrated that in the South-Western Ukraine andromorphic females 
of C. pulchellum were presented by 25%. In two populations of I. elegans andromorphic 
females were presented correspondingly by 52% and 66%.

Keywords: dragonflies, female polymorphism, South-Western Ukraine, Odonata.


